

默多克的继承人?

新闻集团的窃听丑闻造成了很多影响,其中最不明朗的就是对集团主要股东鲁伯特·默多克的孩子们的影响。默多克有6个孩子,他的新闻王国正主宰着其中3个孩子的命运:掌管新闻集团澳大利亚业务的拉克兰、优秀的电视节目制作人伊丽莎白、因窃听丑闻而陷入困境的詹姆斯。窃听丑闻令默多克家族内部产生分歧,给原本看似无悬念的新闻集团继承人方案打上了问号。

拉克兰·默多克

普鲁登斯·默多克

詹姆斯·默多克

鲁伯特·默多克

伊丽莎白·默多克

默多克拥有什么?

默多克的产业确实令人垂涎,他的传媒王国掌控着全球52个国家的700多家企业。在美国,他拥有福克斯电视新闻网等20多家电视台、二十世纪福克斯电

影公司和《纽约邮报》;在英国,他拥有多家电视台和《泰晤士报》《太阳报》;在发迹地澳大利亚,当地2/3的报纸都属于他……

2007年,新闻集团收购了

《华尔街日报》所属的道琼斯公司,人们发现默多克的媒体帝国在一夜之间变得更加强大。新闻集团是当今世界上规模最大、国际化程度最高的综合性传媒公司

之一,净资产超过400亿美元,集团经营的核心业务涵盖电影、电视节目的制作和发行,无线电视、卫星电视和有线电视广播,报纸、杂志、书籍出版以及数字广播等。

谁想成为继承人?

鲁伯特·默多克有过3次婚姻,共有6名子女。默多克与第一任妻子帕特丽夏的女儿普鲁登斯现居澳大利亚,未在新闻集团中担任职务。默多克与帕特丽夏离婚后,与第二任妻子安娜结婚,他们有3个孩子——伊丽莎白、拉克兰和詹姆斯。默多克和安娜的婚姻持续了30多年,1999年默多克迎娶了现任妻子邓文迪。默多克和邓文迪有两个女儿,分别是10岁的格蕾丝和8岁的克洛伊。

尽管默多克经常表示会挑选一个孩子作为继承人,但他从未正式提出继承人人选。在《世界新闻报》曝出窃听丑闻之前,默多克的计划是让他与安娜所生的3个孩子进入新闻集团工作:詹姆斯将成为首席运营官,最终接替默多克的职位;伊丽莎白将继续负责她的制作公司,她也将加入新闻集团董事会;长子拉克兰将回归,掌管新闻集团的澳大利亚业务。窃听丑闻将默多克的这一计划扰乱,继承人之争再度陷入迷局。

同时,邓文迪也是一个不容忽视的存在,她非常聪明、野心勃勃,是默多克的枕边人,是有关新闻集团未来的讨论中不可忽视的未知因素。



默多克和妻子邓文迪

野心显露的伊丽莎白

现年43岁的伊丽莎白·默多克年轻时曾为天空广播公司工作,默多克的新闻集团有该公司的股份。

2000年5月,在爱人马修·弗洛伊德的鼓励下,伊丽莎白在未事先通知父亲默多克的情况下发出了辞职声明,据与默多克共事多年的同事透露,默多克在看到相关新闻报道后评价道:“她(伊丽莎白)是个蠢女孩。”尽管默多克和马修表面上和平相处,“但默多克至今不信任他”。2001年,伊丽莎白跟马修结婚,马修是著名精神病学家弗洛伊德的曾孙,他们很快进入政客和名流的精英圈子,这个圈子里有英国首相卡梅伦、节目主持人杰里米·克拉克森等。2008年,伊丽莎白和马修还主持了美国总统奥巴马在伦敦的资金筹募会。

很多人认为,伊丽莎白是默多克的子女中不依附家族势力而取得最大成功的人。伊丽莎白建立的阳光制作公司是英国最优秀的节目制作公司之一。

窃听丑闻曝光后,伊丽莎白批评弟弟詹姆斯处理窃听与行贿丑闻时反应迟钝、手段拙劣,以至于“把公司搞砸了”。同时,她坚决要求新闻集团与一切“污点”人士撇清关系,要求前新闻国际首席执行官布鲁克斯辞职。

新闻集团董事会的一名成员透露:“詹姆斯深陷泥潭,伊丽莎白很有才能也野心勃勃,如果不是为了得到自己应有的地位,伊丽莎白为什么还要牵扯其中呢?”

态度平静的拉克兰

人们一度都曾以为,长子拉克兰是默多克继承者的不二人选,现年40岁的拉克兰22岁时就担任了父亲创办的昆士兰报业集团总经理。

2001年,拉克兰返回纽约工作,担任新闻集团的副首席运营官。然而在澳大利亚创下佳绩的拉克兰却在纽约遇到了挫折,主管们在背后称他是“王子”,默多克的两名最得力的助手——与好莱坞关系密切的切宁和福克斯新闻创办者埃尔斯——也总是阻碍他,不让他插手业务。

在默多克现任妻子邓文迪坚持自己的两个女儿也要享有家族的资产时,拉克兰的不满达到了顶点。2005年,拉克兰离开新闻集团,回到了澳大利亚,渐渐地找到了某种平衡。就好像在伦敦精英圈子中的伊丽莎白和马修一样,拉克兰和曾是模特的妻子莎拉在悉尼也是如此,他们过着类似于名人的生活。

新闻集团一名主管透露:“默多克一直希望拉克兰回来,但我认为他不会回来。这就好像‘吃一堑,长一智’,他在澳大利亚过着完美的生活,如果他像以前一样放弃一切回到纽约,但最终还是没能做出点成绩,那将会是很丢人的事。谁会这么做?”

不过拉克兰还是忠于默多克的,窃听丑闻曝光后,詹姆斯向拉克兰求助,拉克兰立即来到了默多克身边,表示要与家人共渡难关。与剑拔弩张的詹姆斯和伊丽莎白相比,拉克兰在伦敦之行中一直以支持家人的姿态出现,显得较为平静。

陷入泥潭的詹姆斯

与伊丽莎白一样,少年时的詹姆斯从不认为自己会成为父亲的继承人。与哥哥拉克兰不同,少年时的詹姆斯对家族事业毫无兴趣,14岁在父亲的悉尼《每日镜报》实习时,他甚至在新闻发布会上打瞌睡,照片还被拍下来登上了报纸。27岁之前的詹姆斯一直像个“浪荡子”,1995年他从哈佛大学辍学,和朋友合办音乐公司,一年后公司以250万美元被环球音乐公司收购,收购者正是他的父亲默多克。

经历了青春期的叛逆之后,27岁的詹姆斯被父亲派往香港,负责星空电视台的运营,这是他第一次在集团内担任要职。当时,星空电视台正陷于每年亏损1亿英镑的窘境,詹姆斯上任短短一年便扭亏为盈。在星光电视台崭露头角,令默多克对他刮目相看。2003年,他被任命为英国天空电视台首席执行官。

然而窃听丑闻的曝光令原本明朗的继承计划陷入迷局,詹姆斯的远大前程蒙上了阴影。因为窃听丑闻,新闻集团今年7月13日宣布放弃收购英国最大付费电视公司天空电视台。这是该集团最大一笔收购案,涉资超过120亿美元。

这对于詹姆斯来说“损失巨大”。作为英国天空电视台董事长,新闻集团欧洲和亚洲事务部主席和首席执行官,一旦成功,他管辖的业务将占集团总收入的一半,他的继承人地位将更巩固。然而窃听丑闻曝光后,今后无论事态如何发展,他的名字将一直跟窃听丑闻联系在一起。

默多克有什么打算?

在今年7月英国议会听证会召开一周前,默多克的前妻安娜从纽约飞往伦敦支持她的孩子们。虽然离婚令安娜和默多克形同陌路,但观察到詹姆斯所受到的压力后,安娜要求默多克公开表示对詹姆斯的支持,默多克也同意这么做。

对默多克来说,窃听丑闻也许破坏了他制定一个完美继承人计划的进程:伊丽莎白不愿加入董事会,詹姆斯的名声很久才能恢复,拉克兰没表示出任何想要回来的迹象。如果默多克从未想过退位,那么窃听丑闻对他来说还不是特别烦恼的事,他只需继续掌控他的新闻帝国。如果时间够久,邓文迪的女儿格蕾丝和克洛伊就会长大,最终也将加入继承人的角逐。

窃听丑闻后,詹姆斯开始在纽约倾注更多精力,据一些主管透露,他似乎是要心无旁骛、努力工作,令业务恢复正常。一名同事称:“詹姆斯经历了一段痛苦的时光,他的名声受损,但他的能力、工作表现和对公司的贡献没受到丝毫影响。他不是那种会逃避困难的人。”詹姆斯和姐姐伊丽莎白的关系看似出现裂痕,默多克家族的一些朋友透露,詹姆斯的妻子凯瑟琳非常讨厌伊丽莎白的丈夫马修。尽管伊丽莎白告诉朋友们对继承人的位置没有兴趣,但她显然对此有自己的想法。拉克兰一直不想回到新闻集团总部,他的一名朋友称:“他去澳大利亚是为了证明自己,他感觉自己还没能完全做到。”长女普鲁登斯对继承新闻集团没有丝毫野心,她想要的只是保持与弟弟妹妹们的友好关系。

不过,默多克家族的成员都清楚地看到,他们有同一个未来——新闻集团,他们每个人都会在这个公司里担任活跃的角色。这也将是默多克乐于看到的。一位密友称:“默多克乐于看到家人齐心协力为新闻集团工作,也许到他去世后,就没人会在意他的想法了,那时候默多克家的孩子们将会做最适合他们的工作。”

快报记者 李欣 编译